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Налоговое льготирование производства 
продукции животноводства:
требуются уточнения

Известно, налоговые льготы усиливают деловую  активность 
субъектов хозяйствования. Они позволяют аккумулировать финан­
совые ресурсы для развития и расширения процесса воспроизвод­
ства. Особенно важны налоговые льготы для такой трудоемкой, 
высокорискованной, малорентабельной, но важной отрасли, как  
сельскохозяйственное производство. Поэтому Законом о бюдже­
те ежегодно предусматриваются льготы по различным налогам  
для сельского хозяйства. Однако их применение на практике з а ­
частую приводит к  финансовым санкциям для субъектов хозяйство­
вания, участвующих в обеспечении сельскохозяйственного произ­
водства, из-за  нечеткости норм налогового законодательства и их 
различного толкования проверяющими.

Татьяна ВЕРЕЗУБОВА,
доцент БГЭУ,
кандидат экономических наук

Также, как и в предыдущие годы, 
согласно ст. 5 Закона «О бюджете Рес­
публики Беларусь на 2006 год» осво­
бождаются от чрезвычайного налога и 
обязательных отчислений в государ­
ственный фонд содействия занятости 
организации, осуществляющие пред­
принимательскую деятельность по 
производству продукции растениевод­
ства (кроме цветов и декоративных ра­
стений), животноводства, рыбовод­
ства, пчеловодства и продуктов дет­
ского питания, -  в части фонда зара­
ботной платы, исчисленного по этой 
деятельности. Идентичные формули­
ровки содержатся в статье 9 Закона 
«О бюджете Республики Беларусь на 
2006 год» в отношении сбора в респуб­
ликанский фонд поддержки произво­
дителей сельскохозяйственной про­
дукции, продовольствия и аграрной 
науки, налога с пользователей авто­
мобильных дорог, а также в соответ­
ствующих инструкциях, причем без 
всякой конкретизации, как опреде­
лить, осуществляет ли организация 
предпринимательскую деятельность 
по производству данной продукции. 
Другими словами, точного опреде­
ления, в частности, продукции жи­
вотноводства нормативные акты по 
налогообложению не содержат. По­
этому на практике применение этой 
нормы законодательства вызывает 
большие трудности и различные 
подходы в толковании возможнос­
тей применения данных льгот не 
только по вышеназванным плате­
жам из выручки и от фонда зара­
ботной платы, но и по налогу на до­
бавленную стоимость и на прибыль.

Приведенные из законодательных 
документов примеры свидетельствуют
о том, что такие льготы организация

может получить только если вид дея­
тельности, которым она занимается 
по ОКРБ 005-2001, будет называться 
«производство продукции животно­
водства». Квалификация вида деятель­
ности относится к компетенции Мини­
стерства статистики и анализа и Ми­
нистерства сельского хозяйства и про­
довольствия Республики Беларусь.

Неплатежи и бедственное положе­
ние сельскохозяйственной отрасли зас­
тавляют субъекты хозяйствования ис­
кать новые формы договорных взаимо­
отношений. Наибольшее распростра­
нение в нашей стране получили догово­
ры на оказание услуг по производству 
продукции на давальческих условиях.

Толлинг; или производство продук­
ции из давальческого сырья, хорошо 
известен в мировой экономической 
практике и узаконен Всемирной тор­
говой организацией (ВТО) как одна из 
форм международного разделения 
труда. Предпосылками тому послужи­
ли сопутствующие толлингу экономи­
чески привлекательные факторы, 
включая гибкость вариантов расчетов 
при переработке давальческого сы­
рья. Ныне в мировой и отечественный 
коммерческий оборот прочно вошло 
понятие “толлинговые операции” , 
происходящее от английского слова 
“tolling” , дословно означающего оп­
лату за услуги по переработке да­
вальческого сырья продукцией, полу­
ченной из этого сырья, или, к тому же,

частично деньгами. В широком же 
смысле слова под толлинговыми 
операциями понимаются порядок 
организации производства по пере­
работке давальческого сырья, спосо­
бы реализации готовой продукции, 
изготовленной из этого сырья, усло­
вия и форма расчетов за услуги по пе­
реработке.

По данным зарубежной экономи­
ческой статистики, применение тол- 
линговых схем наиболее распростра­
нено в пищевой, текстильной, швей­
ной, фармацевтической, химической 
отраслях, в цветной и черной метал­
лургии. Примером могутслужитьтол- 
линговые операции на рынке сахара. 
Только в Европе существует несколь­
ко десятков заводов по переработке 
сахара-сырца в белый сахар (напри­
мер во Франции, Португалии, Фин­
ляндии, Великобритании). Около 20 
аналогичных заводов, перерабатыва­
ющих тростниковый сахар, располо­
жено в США. Устойчиво и широко 
практикуется толлинг как форма меж­
дународной кооперации, удешевляю­
щая стоимость металла в алюминие­
вой промышленности.

В Республике Беларусь многие 
организации, действующие в перера­
батывающих отраслях промышленно­
сти, при организации процесса произ­
водства готовой продукции наряду с 
собственными оборотными средства­
ми (сырьем, материалами, комплекту-
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ющими) достаточно широко использу­
ют принадлежащие сторонним пред­
приятиям и организациям сырьевые 
ресурсы, именуемые в повседневном 
коммерческом обороте давальческим 
сырьем. Названным видом сырья счи­
таются сырье, материалы, продукция, 
передаваемые их собственниками 
(владельцами) без оплаты, на дого­
ворной основе, перерабатывающим 
предприятиям -  переработчикам для 
производства готовой продукции пу­
тем переработки, обработки, техно­
логической доработки, розлива подак­
цизных товаров.

К объективным причинам распро­
странения и использования толлинга в 
нашей стране, как и на всем постсовет­
ском экономическом пространстве, от­
носятся: дефицит собственного сырья 
при наличии мощного комплекса пере­
рабатывающих предприятий; отсут­
ствие у последних оборотных средств, 
достаточныхдля приобретения необхо­
димого количества сырья; социальное 
давление со стороны не загруженного 
работой производственного персона­
ла перерабатывающих предприятий; 
реальная угроза свертывания или пре­
кращения производства в некоторых 
отраслях промышленности.

Гражданским законодатель­
ством договор на переработку сырья 
на давальческих условиях не выде­
лен в самостоятельный вид догово­
ра. По своей правовой природе он 
относится к договору подряда, об­
щие положения о котором закрепле­
ны статьями 656-682 ГК и при зак­
лючении которого, в соответствии со 
ст. 657, по заданию заказчика могут 
выполняться работы по изготовле­
нию, переработке (обработке) вещей 
либо иные работы с использованием 
материала заказчика, т.е. даваль­
ческого сырья, с последующей пе­
редачей ему их материального ре­
зультата в виде готовой продукции.

Переработка сырья на давальчес­
ких условиях получила в республике 
широкое распространение, в том чис­
ле и при выращивании птицы на бело­
русских птицефабриках, пушных зве­
рей в зверохозяйствах и др. Так, при 
переработке давальческого сырья на 
птицефабриках возникают взаимоот­

ношения, как правило, между двумя 
субъектами хозяйствования: заказчи­
ком (давальцем) и исполнителем (пе­
реработчиком). Давальческим сырьем 
являются комбикорм, ветеринарные 
препараты, иногда суточные цыплята. 
Для заказчика переработка даваль­
ческого сырья -  это производство про­
дукции (мяса цыплят бройлерных) с 
помощью услуг исполнителя (перера­
ботчика), в данном случае -  птице­
фабрики. Для переработчика -  оказа­
ние услуг по производству продукции: 
выращиванию цыплят бройлерных, их 
убою, упаковке готовой продукции в 
тару и заморозке.

Согласно ст. 1 ГК определено поня­
тие предпринимательской деятельно­
сти. Предпринимательская деятель­
ность -  это самостоятельная деятель­
ность юридических и физических лиц, 
осуществляемая ими в гражданском 
обороте от своего имени, на свой риск 
и под свою имущественную ответ­
ственность и направленная на систе­
матическое получение прибыли от 
пользования имуществом, продажи 
вещей, произведенных, переработан­
ных или приобретенных указанными 
лицами для продажи, а также от вы­
полнения работ или оказания услуг, 
если эти работы или услуги предназ­
начаются для реализации другим ли­
цам и не используются для собствен­
ного потребления.

В данном случае важно опреде­
лить, от какого вида деятельности по­
лучена прибыль по договорам на ока­
зание услуг по производству продук­
ции на давальческой основе.

Имеется две точки зрения на ква­
лификацию вида деятельности, осу­
ществляемого давальцем:

1) СЕКЦИЯ G Оптовая и розничная 
торговля, ремонт автомобилей, мото­
циклов, бытовых товаров и предметов 
личного пользования

51320 Оптовая торговля мясом и 
мясными продуктами.

Этот подкласс включает:
-  оптовую торговлю свежим, ох­

лажденным или замороженным мясом, 
мясом домашней птицы, мясом дичи, 
переработанным мясом и мясными 
продуктами, пищевыми субпродукта­
ми, мясными консервами;

2) СЕКЦИЯ D Обрабатывающая 
промышленность

15120 Производство мяса домаш­
ней птицы и кроликов.

Ни в первом, ни во втором случае 
налоговые льготы не могут быть при­
менены, так как вид деятельности не 
называется «производство продукции 
животноводства», которое относится к 
секции А «Сельское хозяйство, охота и 
лесоводство». Другими словами, сель­
скохозяйственное производство за­
канчивается на живой птице, а убитая
-  это уже перерабатывающая про­
мышленность, несмотря на единый 
технологический цикл. Однако возни­
кают различные налоговые послед­
ствия в зависимости оттого, какой точ­
ки зрения придерживаться.

В первом случае платежи из вы­
ручки в целевые бюджетные фонды не 
должны уплачиваться, так как отсут­
ствует налоговая база: давалец фор­
мирует цену готовой продукции -  мяса 
птицы -  как производитель и при осу­
ществлении оптовой торговли не до­
бавляет к сформированной цене тор­
говую наценку, т.е. валовой доход, как 
налоговая база при осуществлении 
оптовой торговли, отсутствует.

Единый платеж от фонда оплаты 
труда (чрезвычайный налог и отчисле­
ния в фонд содействия занятости) ис­
числяется в этом случае в общеуста­
новленном порядке без применения 
налоговых льгот.

Вторая точка зрения более соот­
ветствует действующему законода­
тельству, так как в бухгалтерском 
учете операции по передаче сырья 
на давальческих условиях в перера­
ботку и получение от переработчика 
готовой продукции отражаются как 
операции по производству продук­
ции. А бухгалтерский учет является 
основой для налогового учета, цено­
образования, статистики. Ценообра­
зование у давальца проводится так же, 
как у производителя. Что касается на­
логовых льгот, то применить их, не­
смотря на то что продукция животно­
водства произведена (выращены цып­
лята бройлерные), не может ни одна 
из организаций -  сторон договора на 
оказание услуг по производству про­
дукции на давальческой основе, так
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как для давальца-заказчика конечная 
продукция -  это не продукция живот­
новодства -  живые цыплята, а мясо 
цыплят -  продовольственные товары. 
А для птицефабрики -  исполнителя -  
результатом исполнения договора вы­
ступают не выращенные цыплята, а 
оказание услуг по их выращиванию. 
Готовой продукцией являются не жи­
вые куры, а замороженные, то есть 
мясо, что относится к производству пи­
щевых продуктов, а не к продукции жи­
вотноводства.

Экономической сущностью нало­
говых льгот для организаций, осуще­
ствляющих предпринимательскую де­
ятельность по производству продук­
ции растениеводства (кроме цветов и

Малый бизнес
Вячеслав ТУРЕЙКО,
аудитор, аспирант Академии 
управления при Президенте 
Республики Беларусь

Опыт развитых стран показывает, 
что малый и средний бизнес -  важней­
шая составляющая рыночной эконо­
мики. Его экономические преимуще­
ства заключаются в способности опе­
ративно реагировать на изменяющие­
ся потребности и условия рынка. Ма­
лые фирмы активизируют структурную 
перестройку отраслей, преодолевая 
монополизм в экономике; влияют на 
структуру цен потребительского рын­
ка; создают новые продукты и разра­
батывают новые технологии; создают 
новые рабочие места, решая пробле­
мы занятости; позволяют реализовать 
предпринимательскую энергию насе­
ления. Учитывая роль, которую играет 
малый бизнес в развитии нацио­
нальных экономик, правительства 
развитых западных стран активно под­
держивают его путем создания усло­
вий, необходимых для его развития, и 
устраняя препятствия на пути образо­
вания новых субъектов малого пред­
принимательства.

Одним из факторов, влияющих 
на решение субъекта малого бизне­

декоративных растений), животновод­
ства, рыбоводства и пчеловодства, яв­
ляется стимулирование процесса про­
изводства сельскохозяйственной про­
дукции, поддержка сельскохозяй­
ственных производителей в целях 
обеспечения продовольственной бе­
зопасности, которая определена как 
один из приоритетов экономической 
политики Беларуси. Неопределен­
ность порядка применения таких льгот 
приводит к ухудшению финансового 
положения организаций, участвующих 
в обеспечении сельскохозяйственного 
производства, из-за применения к ним 
экономических санкций за нарушение 
налогового законодательства и пре­
пятствует достижению данной цели.

са выйти на рынок, является уровень 
затрат, образующихся в связи с 
регламентацией его деятельности со 
стороны органов власти и управле­
ния, в том числе в такой сфере, как 
налогообложение. Издержки пред­
приятия при взаимоотношениях с на­
логовой системой формирует и вели­
чина налогов в стране (уровень нало­
говой нагрузки), и сама организация 
налоговой системы (принципы ее по­
строения). Другими словами, налого­
вая система, помимо затрат предприя­
тия в виде перечисления обязательных 
платежей в бюджет и внебюджетные 
фонды, может создавать дополнитель­
ные трансакционные издержки (т.е. 
затраты предприятия, не связанные не­
посредственно с его производственной 
деятельностью, а являющиеся сопут­
ствующими затратами), возникающие 
в процессе деятельности, связанной с 
выполнением налоговых обязательств. 
Эффективная налоговая система, кро­
ме прочего, должна минимизировать 
эти дополнительные трансакционные 
издержки предприятий.

Среди основополагающих прин­
ципов классической теории налогов 
можно выделить те, несоблюдение ко­
торых ведет к созданию дополнитель­
ных издержек предприятия:

Было бы целесообразно при раз­
работке инструкций по налогам, учи­
тывая мнение других компетентных 
органов, указать коды видов деятель­
ности по Общегосударственному 
классификатору Республики Беларусь 
«Виды экономической деятельности» 
(ОКРБ 005-2001), утвержденному и 
введенному в действие постановлени­
ем Госстандарта Республики Беларусь 
от 28 декабря 2001 г. № 52 с 1 марта 
2002 г., и определить порядок получе­
ния данных льгот. Это позволило бы 
избежать субъективного подхода в 
толковании норм налогового законо­
дательства и применении их в практи­
ке деятельности субъектов хозяйство­
вания Республики Беларусь, ш

определенность и однозначность 
налогового законодательства, то есть 
одинаковая его трактовка и налоговым 
инспектором и плательщиком;

удобство для налогоплательщика, 
означающее приближение сроков уп­
латы налогов к моменту получения до­
ходов, простота исчисления; 

стабильность.
Остановимся на влиянии налого­

вой системы Республики Беларусь на 
развитие малого бизнеса в стране с 
точки зрения создания дополнитель­
ных трансакционных издержек пред­
приятий.

Данные опросов, проведенных 
Институтом приватизации и менедж­
мента среди руководителей субъек­
тов малого и среднего бизнеса стра­
ны, показывают, что последние сре­
ди причин, препятствующих разви­
тию их бизнеса, отмечают сложность 
налогового законодательства. В на­
стоящее время в соответствии с дей­
ствующим законодательством пред­
приятия малого бизнеса, для того что­
бы правильно отчитаться перед нало­
говыми органами (4 местных и 17 об­
щереспубликанских налогов и сбо­
ров), вынуждены вести бухгалтерский 
учет в том же объеме, что и крупные 
предприятия, в штате которых имеют-

и налоговая система Беларуси
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